

广州市未成年人救助保护中心尽职守护受助困境儿童

## “儿童港湾”满溢爱与尊重 重燃青春热情

鬼马男孩小段(本文出现的受助儿童均为化名)曾经“很社会”,但过生日这天,他若有所思地凝视象征长大一岁的蛋糕和蜡烛,突然向身边的“大朋友”透露心声:“这次回家后,我想继续上学。”

朱莉、小杰和小伙伴们在崭新的体育馆里,认真跟随送教老师学习,挥拍击球的质量越来越高……

来自天南海北的几名青葱少年,因各种原因陷入困境,先后入住广州市未成年人救助保护中心(下称市未保中心)。市未保中心工作人员张开双臂尽职守护,不仅为他们组织生日会,还邀请志愿送教老师将课堂开设在这里……

近日,新快报记者走进市未保中心,用镜头捕捉“儿童港湾”里时时上演的温暖故事。

■统筹:新快报记者 潘芝珍 ■采写:新快报记者 潘芝珍 李斯璐 ■摄影:新快报记者 王飞

**镜头1 闯荡少年许愿“我想继续上学”**

“祝你生日快乐……”摆好蛋糕,点燃蜡烛,活动室内的工作人员拍手唱起生日歌。一向活跃的16岁男孩小段突然变得腼腆,悄悄对身边几名“新朋友”说:“这是我过得最隆重的生日会。”

季度生日会是市未保中心给受助孩子的“传统节目”。工作人员忙着派发各种小零食,在欢乐气氛带动下,小段和几名在中心新认识的少年鼓起腮帮子一起吹蜡烛、吃蛋糕。生日会上笑声不断,暖意融融。

小段一边玩,一边聊起自己“在家时想出去闯荡,闯荡时又想家”的心路历程。

他来自云南大理,是当地一家职中糕点专业一年级学生。“我家在大理古城里,经常看到无忧无虑的游客,所以我也想放飞自我。”小段告诉记者,今年4月,他“谋定后动”,偷偷踏上旅途,目的地定在广州。“早就想到广州看看。”小段是个机灵男孩,一路似乎很“懂”社会规则。不随便与人搭讪,会花最少的钱给自己找容身之处。“用千元左右在一个台球厅充值月卡,吃住都有地方,又能与台球高手一较高下。”说起台球,小段喜笑颜开,“在老家我也是‘高手’呢!”

在台球厅“落脚”将近一个月,骨感的现实浇灭了小段的“雄心壮志”。“没钱了,就尝试去餐馆打工。”他无奈地说,因为“年龄小”和“缺乏经验”,他四处碰壁,身无分文后只能报警求助。回想“囧途”经历,他尴尬得直挠头;得到救助后,他又直呼“幸运”。“这里的叔叔阿姨很关心我,他们跟我分析独自旅行的风险,教我正确认识自己。”

“小段很开朗。我问他这次旅游的费用从哪里来?他就‘秀出’了零钱明细,证明旅费是自己赚来的,没有拿家里一分钱。”一位工作人员笑着告诉记者,市未保中心工作人员已与小段户籍地救助保护机构取得联系,等手续办妥,就会将小段护送回家。

在生日会上,小段吹熄蜡烛后悄悄告诉身边的工作人员,“回家之后,我要回学校上学,多学些技能再出来打拼。”面对男孩突如其来的懂事,工作人员不禁面露喜色。



■在市未保中心,受救助的少年参加季度生日会,吃着蛋糕。

**镜头2 独居男孩第一次参加生日会**

“季度生日会”对阿宇来说意义非凡。“我从未参加过生日会,得郑重一点。”阿宇特地换上工作人员送给他的新鞋子,盯着眼前的蛋糕看了很久,“好漂亮呀!这是水果蛋糕吧?”他转头问同样兴奋的小段。

两个少年是在市未保中心认识的,他们住同一间宿舍,平时喜欢在宿舍一起聊天、看书和做游戏。

小段有“家”,阿宇的际遇则相反。从16岁开始,来自湖南邵阳的阿宇因父母离异而孑然一身。离异的父母各奔前程,阿宇说,“回老家也只有我一个人。”缺乏父母关爱和监护,阿宇学会了自立。买菜、做饭、洗衣、打扫都能干。唯一遗憾的是,他初三毕业就开始打工,从老家所在的小县城,南下辗转到佛山、广州,换过十多份工作。

阿宇今年17岁,还有半年就踏入18岁。他告诉新快报记者,最近一次工作经历是在白云区一个小工厂做流水线工人,但没有维持太久,“太累了,不想做。”当他想找下一份工作时,遇

**镜头3 小机灵住在中心感觉“安全又温暖”**

正午也是个小机灵,很会察言观色。“叔叔阿姨肯定跟我爸妈联系上了,这几天老说一句话‘想家了吧?别着急,快回去了。’”他模仿着工作人员的语气,压低声音神秘兮兮地告诉记者,“其实我没那么想家,我只想多挣点钱。”

从云南曲靖坐十多个小时的大巴到广州,正午就是想“多挣点钱”。他说自己不是读书的“料”,初中没毕业就跟着老乡出去打工,在很多小作坊当过一线工人,但“从业时间”都不长,“有些老板很坏,知道我年龄不够(不到务工年龄)不敢声张,所以发工资的时候就找借口狠狠扣钱。”

正午说“不能忍”,前几份工作都是他“炒”老板,这也让他总处在“搵工”状态。最近一次,正午在老家的一个中介公司看到招工信息,用人单位在广州,“是我想找的活儿,工资高,还不用加班。”他交了介绍费,买了车票,满怀期待地踏上“就业之旅”。但刚到广州,正午就发现被骗了,“带我们来的人收走了我的手机和身份证件,转眼就不见了。”正午想不通为什么“黑中介”花这么大力气骗他,“我的手机也不值钱。”

市未保中心工作人员告诉记者,最近几年,有不少像正午一样的少年报警求助,“刚入站时情绪低落,我们得想办法打开孩子的心结,教他如何辨别信息真伪,也对他懂得报警求助大大点赞。”

说起被警察叔叔护送到市未保中心的经历,正午一脸自豪,“坐上警车感觉特别安全,到了这里,更觉得安全、温暖!”

■阿宇第一次参加生日会。

**镜头4**

16岁少年交了新朋友要“变得更好”

小鹏(化名)来自西北,16岁的他已经有了几段务工经历。“在烧烤档做服务员,作息时间混乱,到现在都调整不过来。”他跟记者说,市未保中心的叔叔阿姨也在帮助他调整“黑白颠倒”的生活习惯,“我想赶快改过来,回家就要去读书了。”

对走过一段“曲线”之后重返校园的未来,小鹏很期待。“不想做学徒了,等我学好烹饪技术,出来就开店当老板。”他“呵呵”憨笑,“我挣的钱都给爷爷存起来了,没乱用。”

小鹏的父亲几年前因病去世,在他很小时候就离家的母亲一直没有再出现。和身边的很多农家少年一样,初中刚毕业,他就选择外出打工,在乌鲁木齐一家宵夜档做学徒,穿串,端茶、上菜……他说自己每月有五千多元工资,档口老板包吃住,除了买个人物品的花销,他的工资每月都寄回去给爷爷,“我想着存钱以后自己能开个店。”

4月中旬来到广州,小鹏本想在“开开眼界,长长见识”的同时再多赚点钱,可惜刚到没几天,就在网吧里丢了行李。“没手机、没钱,一个盒饭也吃不上,只能报警。”小鹏说,警察护送他来到市未保中心后,他仿佛穿越回过去,过上了久违的“学校生活”。

在这里,工作人员像师长一样,通过一次又一次亲切的交流了解他、开导他,让他下定决心先学手艺,再尝试创业。

在市未保中心,小鹏有了“舍友”“球友”,日子过得很快充实,“我常和新朋友们聊天,大家互相鼓励,都希望离开这里后,能‘变得更好’。”

**工作重点**

**引导受助孩子以阳光的态度重返家庭**

随着未成年人救助保护相关法律法规和保障制度的宣贯与深入,近年广州街面已鲜有流浪儿童的身影。“这与九年义务教育的贯彻执行以及全社会对少年儿童保护意识的提高息息相关。”市未保中心工作人员介绍,近期受助的孩子年龄集中在15-17岁,难得可贵的是,这些少年都是主动报警求助,“这也折射出孩子们都有很强的自我保护意识,因为是主动求助,他们会第一时间告诉我们家庭信息。”

为流浪儿童“寻亲”,已经不再是救助保护工作的“主角”。如今,如何在受助孩子暂时居住的有限时间内,让他们感受到关怀与温暖,借此为切入口打开他们的心扉,引导其以开放、阳光的态度重返家庭、重返社会,成为市未保中心工作的重点。“在保证孩子身心健康的前提下,我们每天都在和他们‘交心’,每季度为他们举办生日会,还请送教老师为适龄儿童上课……”一位工作人员说,包括护工在内的每一位与受助孩子有“交集”的人,都将尊重、关心体现在一言一行中,让这些孩子获得爱与尊重。

**链接**

**探索救助保护服务新模式 专业教师定期为困境儿童授课**



■在送教日,几个受助孩子上体育课。

不算大的姐姐朱莉对弟弟照顾得无微不至,大家都特别感动。朱莉和小杰正是上学年龄,却因为意外来到市未保中心,为此,获得小弟弟同意后,工作人员联系了高新一小的送教团队,前来为小弟弟开展有关教学活动。送教团队组织了语文、数学、美术、音乐、体育等志愿老师,分别为小弟弟上课。

“孩子们的基础很好,尤其是表达和沟通,几乎无障碍。我们已经学会了好几首古诗。包括《咏柳》《春晓》《江雪》等。”前来教授语文的史老师介绍,“学好语文,就能阅读绘本、童话书,从书中懂得更多知识和道理。”

**老师踊跃报名参加志愿服务**

新快报记者了解到,为市未保中心滞留的孩子们送教是高新一小的志愿服务活动。带队的邓老师介绍,学校一直与市未保中心合作,以“学雷锋、暖童心”为主题,探索“社会+学校+志愿服务+困境儿童”救助保护服务模式,由学校派出专业师资,定期到市未保中心为孩子们进行授课。

“送教到市未保中心,已经是学校的传统,报名参加志愿服务的老师非常踊跃。每次送教,老师们都用心准备了有趣的教具与小游戏,让孩子们在轻松愉快的氛围中学习知识。”